

志愿 微光

□吴博 刘越 赵红艳

2025年3月5日是全
国第62个“学雷锋纪念日”、第26
个“中国青年志愿者服务日”。

在我们身边有许多乐于奉献的志
愿者,他们或奔赴在救援一线救死扶伤,或
走进困难群众家里嘘寒问暖,或捐资助学
帮助莘莘学子圆梦,用实际行动诠释
“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精
神。今天,一起聆听他们的
故事。

“我要深耕公益事业”

袁枫是杭
锦旗春雨社
区服务中心
队长,2016年,
她开始投身
公益事业。出
于对公益事
业的热爱,她
每天的业余
时间都用来
学习如何组
织公益活动。
多年来,袁枫
以“做政府所
想、社会所需
、百姓所盼”
为宗旨,播撒
志愿服务的
种子。

今年是我从事志愿服务
的第9个年头,从事公益事业
让我的生活变得很充实、很
快乐,我找到了人生的价值。

2024年冬天,我和队友们
来到杭锦旗伊和乌素木哈
夏图嘎查独居老人杨玉娃家
中送温暖,推开那扇略显孤
寂的门,看到老人坐在简陋
的屋子中,清冷气息扑面而
来。坐到炕边与老人交谈时,
火炕冰冷,恰如她无人问津
的生活。我们所有人心里五
味杂陈,这位老人的生活过
得真的艰难。

当时,我和队友们互相
看了一眼彼此,便心领神会。
工具在我们手中传递,清理
火炕塌陷处土块、铲沙找平
、纸片隔沙、毛毡打底、修
理电线……时间一分一秒
过去,火炕渐渐恢复生机。

当温暖重新在炕间弥漫,
坐到炕上的老人眼眶泛红,
泪水夺眶而出……老人的泪
水,似压抑多年的情感决堤,
又似对久违关怀的深深触动,
也仿佛滴落在大家的心间,
泛起层层涟漪。我们坐在老
人身旁,轻轻握住她颤抖的
手,此刻,语言是如此苍白,
唯有掌心传递的温度,诉说
着无声的安慰。

就在我们要离开的时候,
老人迈着蹒跚的步子走到
门口与我们挥手道别,嘴里
念叨着“谢谢你们!”在转
身的那一刻,我流泪了。一
方面心疼老人,另一方面老
人的这份认可也让我感到
一切都值得。

在多年的志愿服务中,我
和队友们穿梭在杭锦旗的
大街小巷,帮助了很多人。
为学校送去“温暖包”,
看到困难儿童穿上新衣服,
拿到新文具时,稚嫩的脸庞
露出幸福的笑容;为孤寡老
人送去棉衣、生活必需品,
陪他们拉家常,让他们感受
到社会的关爱。“搭把手”
的事,能收获一张张幸福
的笑脸,也为社会贡献了自
己的微薄之力,我觉得我是
世界上最幸福的人。

“谁奉献,谁就是最快乐
、最幸福的那个人。”我会
一直深耕公益事业,把我的
快乐传递给更多的人,带动
更多的人加入志愿服务行
列中,帮助困境人群把日子
越过越好。



闪耀 暖城

“越奉献 越成长”

赵晨羽是鄂
尔多斯市明
星志愿者协
会的一名青
少年志愿
者,7岁就开
始跟随妈妈
一起做公益
,从捐赠书
籍到助老
扶弱,从知
识宣传到
助农扶贫
……在9年
的志愿服务
时光里,她
从一开始的
旁观学习,
到后来的
主动服务,
在无私奉
献的过程
中不断学
习成长,用
她小小的
身影在鄂
尔多斯大
地上描绘
志愿服务
画卷。

“妈妈,我上次买的书全都读完了,下次咱们再一起去买吧!”我一边整理书架一边和妈妈
说。像这样的场景,在以前是不可能出现的。这
是因为以前的我很少会认真地买来书全部读
完。而让这个“习惯”发生改变的原因,是一次
和妈妈共同参加的志愿服务活动。

去年的一天,妈妈突然问我书架上闲置了很
久的书有没有不要的,可以送人。虽然不明白
妈妈要干什么,但我还是走到书架前,整理
了一些书交给妈妈。“妈妈,你要拿这些书干
什么,送谁啊?”

“我们协会和东胜区民族街道要在周末举
办一个帮助困境儿童的志愿服务活动,你想
去吗?”作为一名“老志愿者”,我当然是毫
不犹豫地答应了。

活动当天,我和妈妈以及志愿者协会的叔
阿姨、哥哥姐姐们一起带着书走进民族街
道。刚到活动现场,我就看到了几个和我同
龄,甚至比我更小的孩子。妈妈告诉我这就
是我们的帮助对象,可以先和他们交流熟
悉一下。活动开始前,我试着和他们聊
天,在聊天过程中我才认识到,原来真的
有小朋友是和我过着不一样的生活的。他
们有的很喜欢读书却买不起,有的很喜欢
运动却没有运动器具,有的很喜欢画画但
家里不支持……

活动开始后,当我把捐赠的书送到那位
爱读书的孩子手上时,她的脸上洋溢着幸
福,抱着书本的她笑得十分好看,像春天
里的花骨朵一样美。“妈妈,我能把压岁
钱也捐了吗?”我问正在整理捐赠物资的
妈妈。“可以啊,你能选择这样做,妈妈
真的很开心。”之后,在妈妈的帮助下,
我将压岁钱全部捐了出去。

当捐赠证书送到我手上的时候,不知怎
么地,我的心里突然被填满了,或许这就
是妈妈告诉我的专属志愿者的幸福吧!
后来,我会认真地读每一本书。每当我
读完一本书之后,曾经的那个笑容又
出现在我眼前,激励着我认真读书,
好好读书。

不只读书,参加志愿服务活动,令我成
长了很多,明白了很多事情……



志愿服务激发城市向善力量

□吴博

当有人需要帮助时,大家搭把手、
出一份力,社会将变得更加美好。在城
市,志愿者们忙碌在小区街巷、商超市
场等场所;在乡村,乡亲们穿起红马甲,
搞卫生、做绿化、助老助残……志愿
服务在鄂尔多斯市各地风起云涌,让
“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精
神大放光芒。

志愿服务是润物无声的爱心善举,
也是社会文明进步的重要标志。无数
人学雷锋、树新风,在服务社会、助
人为乐、爱岗敬业中提升人生境界,
志愿者们通过他们的行动,为社会提
供服务,传播正能量。在这个充满
机遇与挑战的时代,需要更多的人
加入到志愿服务行列中,以可感
可及的志愿服务,让人们的生活
更加幸福、美好、和谐。

志愿服务是城市推进治理现代化
的有力助推器。它以精准对接群众需

求为导向,有效化解教育、养老、便
民设施等民生难题,从细微处提升居
民生活品质。在社会层面,志愿服
务如黏合剂,凝聚起市民的向心力
与归属感,让城市充满温情与善意。
它更是社会主义核心价值观的鲜活
体现,当广大群众踊跃参与时,全
社会就会形成“人人为我,我为
人人”的良好风尚。

志愿服务社会、奉献爱心,不分
年龄阶段、不分工作岗位、不分
地域籍贯,人人可为、处处可为。
在马路指引通行,在社区里关爱
邻里,在大雪后清扫路面……“积
小善为大善,善莫大焉。”志愿
服务让我们看到中国人的担当,
更是看到积累的力量。同时,每
个小小志愿服务的积累,最终让
志愿服务铸就一份响亮的道德传
奇。

数以万计的志愿者如同一束束温
暖的阳光,汇聚为道德暖流,无时
无刻不在涵养着我们的的心灵,
也让社会文明向前迈出一大步。

“把温暖传递得更远”

我是一名蒙古族汉子,是一名共
产党员,也是准格尔旗安达救援队
队长。

1989年出生的我,从小就听长辈
讲一些热血相助、生死与共的故
事;在我心里,一颗帮助他人的种
子悄然种下。后来入伍当兵,部
队的历练让这颗种子生根发芽,
退伍后,我决心用自己的力量为
社会做些实事。

做救援的8年里,我有过2次放
弃的念头,身边有人劝我:“当初
梦想的是你,卖房借钱组建队伍
的是你。好多人都放弃了,你一
直说‘人为公益,公益为人’,要
是你也放弃了,那还有什么梦
想?”是让他们让我想起为何出
发,又为何坚持。

2017年,身为交警的我经常接
到一些车子抛锚、借搭车线、车
身陷入泥沙等救援热线。我想,
要是有一支专业的救援队伍,不
就能及时帮到这些人吗?说干
就干,我四处联系志同道合的
朋友,十几个人,带着满腔热血
成立了安达救援队。“安达”在
蒙古语里是生死之交的意思,我
希望这支队伍,在他人遇到危
难时会毫不犹豫地伸出援手。

起初,没有专业设备,没有成
熟经验,救援仅凭一腔热情和
不怕吃苦的劲儿。第一次出任
务是去救援一辆被困在雪地里
的车。寒冬腊月,风像刀子一样
刮在脸上,我们深一脚浅一脚
地在雪地里摸索,到了现场,车
主冻得瑟瑟发抖,眼里满是落
寞。我们费了好大力,用最原始
的工具一点一点把车从雪地里
推出来。那一刻,车主激动得热
泪盈眶,拉着我们的手不停地
道谢。看着他重新踏上回家的
路,我知道,我们迈出了成功
的第一步。

随着救援次数增多,我发现人
们的需求远不止道路救援。于
是,我们开始拓展服务范围,校
园安全防护、退役老兵服务……
每一项新业务的开展都是一次
挑战。于是,我们开启了疯狂
学习模式,考取应急救援证
件,虽然辛苦,但每个人都充满
干劲。

这些年,我们参与了无数次救
援行动,每一次都是与死神的
较量。2018年,包头市固阳县
遭遇特大洪水,群众被困。我
们第一时间赶到现场,眼前触
目惊心:洪水淹没了房屋,群
众被困在屋顶、高地上,哭声
、呼救声不绝于耳。队员们不
顾个人安危,坐着皮划艇在洪
水中穿梭,一趟又一趟地转移
群众。有一位老奶奶被困在
二楼,洪水已经漫到家门口,
吓得脸色苍白。我们用绳子
固定皮划艇,爬上二楼,把老
奶奶背了下来。

2020年,疫情发生,我们迅速
响应,投身抗疫一线,筹集防
疫物资,给小区站岗执勤,在
高速卡口检查车辆,帮忙转运
大学生……穿着密不透风的
防护服,汗水湿透了衣襟,脸
上被口罩勒出一道道血印,但
没有一个人退缩。

后来,河南洪水、河北涿州和
涑水抗洪抢险、甘肃积石山县
地震……每一次灾难发生,我
们都会第一时间奔赴现场。在
河南,我们连续奋战5天,成
功转移270多名群众;在涿州
和涑水,我们用6天时间转移
320多名群众;为1980名群众
搭建绳索系统,保障他们的物
资运输和出行;甘肃积石山
地震后,我们派出7个救灾梯
队,送去价值201万元的防
灾救灾物资和暖心煤。

一路走来,我们收获了许多荣
誉,从个人荣获“中国好人榜”,
到团队荣获“全国抗击疫情集
体”,这些荣誉是对我们的肯
定,更是激励。除了救援,我
还担任了很多社会职务,政
协准格尔旗第十五届委员、
内蒙古自治区青年联合会委
员……这些身份对我来说,是
沉甸甸的责任,我希望通过
自己的努力,带动更多人参
与公益事业,把温暖传递得更
远。

